

新一批非主要农作物登记品种公告发布

近日，农业农村部发布新一批非主要农作物品种登记公告，聚焦当前产业需求和生产急需，登记推出特色农作物新品种823个，同时撤销“仿种子”问题品种106个，强化品种登记“有进有出”动态管理。

本批新登记品种呈现三个特点。一是品种结构更趋丰富。本批登记品种涵盖作物26种、品种类型71种，蔬菜瓜果类品种占比达到62%。除满足大宗农产品生产需求外，杂粮马

铃薯、酿造高粱、食用甜花生、薄皮甜瓜、加工型辣椒、啤酒大麦、鲜茎叶型豌豆等受市场欢迎、市民喜爱的特色专用品种类型不断涌现。二是高品质品种持续增加。本批新登记品种含油量≥48%的高油油菜品种33个、油酸含量≥75%的高油酸花生品种14个、干物质含量≥25%的马铃薯品种11个。目前，全国高油油菜、高油酸花生品种占比达到约四分之一，将为粮油大面积单产提升、产品

品质提升提供品种支撑。三是自主选育品种占比不断提高。本批品种国内自主选育的新品种809个，占比98%。其中，企业自主选育品种占比超过六成，主要来自北京、山东、天津等蔬菜育种创新与蔬菜生产优势省份。

自2021年种业振兴市场净化行动部署实施以来，农业农村部持续推进“仿种子”清理工作。所谓“仿种子”，是指对原品种进行简单修饰或模仿改良

的品种，它们与原品种相似度高，有的甚至盗用他人亲本，严重扰乱市场秩序，一定程度上阻碍了种业原始创新。此前，已陆续发布九批撤销登记品种公告，基本完成向日葵、黄瓜、甜瓜等作物“仿种子”清理。本次撤销西瓜、番茄、辣椒等作物“仿种子”品种106个，有力净化了种业市场环境，维护了育种创新积极性，增强了企业加大育种研发投入的信心和决心。

下一步，农业农村部将按

照加强品种全链条管理工作要求，认真落实新修订《非主要农作物品种登记办法》，应用DNA指纹检测技术严格登记受理审查，强化新品种展示示范加快优良品种推广应用，同时常态化推进“仿种子”清理，加大品种撤销力度，更好激励特色作物育种创新，为保障粮食和重要农产品稳定安全供给、构建多元化食物供给体系提供良种支撑。

(来源：农业农村部新闻办公室)

□记者 曹佳慧

上海农产品质量安全主题科普玩出新花样

“鸡蛋怎么挑选？”“不同颜色鸡蛋的营养有差别吗？”“农药残留真的那么可怕吗？”“我们日常吃的蔬菜瓜果安全吗？”……近日，2025年上海市食品安全宣传周市农业农村委主题日活动热闹开启，吸引了不少市民前来参与。

本次活动以“尚德守法 共享食安”为主题，旨在广泛宣传《中华人民共和国农产品质量安全法》，普及相关科学知识，促进绿色优质农产品消费，营造“共建共治共享”良好氛围。

活动现场，来自上海市农业科学院农产品质量标准与检测技术研究所以及上海市农产品质量安全中心的专家，聚焦市民关心的热点话题，带来了一场场生动鲜活、通俗易懂的科普讲座，让专业知识“接地气”，切实走进市民生活。以党建共建引领，长三角农产品质量安全条线以“区域携手共铸优品 点亮市民品质生活”为主题，推动区域绿色优质农产品高质量发展，并在活动上同步推出第二批长三角地区优质农产品生产主体，标志着长三角三省一市在深化农业供给侧结构性改革、共同推进绿色优质农产品高质量发展的道路上，又迈出坚实一步。

近年来，上海在绿色优质农产品供给领域成果显著。2024年，上海农产品绿色认证率达32.6%，这一数据在全国处于领先水平。随着市民对健康品质生活的追求不断提升，绿色优质农产品逐渐成为消费者关注的焦点。为进一步推进地产绿色优质农产品品牌建设，上海始终深耕“土特产”文章，在打造优质特色农产品方面持续发力。

活动中，各涉农区生产主体代表展示了富有区域特色的优质农产品，上海施泉葡萄专业合作社、上海百欧欢农产品有限公司、上海嘉定维高蔬果专业合作社现场分享了绿色生产理念，让大家近距离感受绿色农业的魅力。

本次主题日活动还精心策划了丰富多彩的现场宣传咨询与展示推介环节。一块块科普展板格外吸睛，内容涵盖《农产品质量安全法》解读、承诺达标合格证制度介绍、重点问题农产品药物残留

“一品一策”攻坚治理进展、农产品质量安全产地准出分类监管制度说明、绿色优质农产品消费促进举措以及农产品质量安全知识进校园活动成效等。更有投壶挑战、水果投手、大家来找茬等趣味互动游戏，将农产品质量安全科普知识融入其中，让市民在玩乐中轻松学习，真正实现知识入脑、入心。

此外，上海市农业科学院、上海市农业农村委员会执法总队、上海市农产品质量安全中心、上海交通大学、上海海洋大学等单位现场设摊，为市民提供农产品质量安全宣传咨询服务。活动特别设置了农产品药物残留快速检测演示环节，并开展“你点我检”快速检测惠民服务，让市民直观了解农产品安全检测过程，增强消费信心。本市部分绿色、有机、名特优新和地理标志农产品生产主体也带来了优质地产农产品进行推介展示，引得一波又一波市民驻足咨询、选购。

长期以来，上海始终坚持以严的基调、实的举措，全面加强农产品质量安全监管工作，监测监管体系日趋完善，社会共治格局加速形成，优质农产品供给持续增强。未来，上海将继续强化源头治理，不断提升农产品质量安全水平，持续深化重点治理，强化全程质量控制，构建严密的社会共治网络，为上海建设市民满意的食品安全城市作出贡献。

健康的种球让新品种的优势得到良好呈现。在江西永丰

上海农业科技解锁产业新密码

(上接1版)

团队收集的200余份种质资源中蕴藏着问题的破解密码。通过构建重要资源表型数据库、建立赏食品质多维评价体系，科研人员重点用现代科技对种质资源鳞茎开展口感定量评价，筛选出12份高多糖含量种质，为新品种培育选定亲本，并通过对11项指标进行主成分分析，最终锁定综合品质优异的种质。同时开展对百合鳞茎功能成分的深入挖掘，分析了甜百合(兰州百合)与苦百合(卷丹)鳞茎的差异代谢物和差异基因，苯丙烷类生物合成通路被证实是风味密码所在。

育种破题： 现代技术的完美呈现

百合传统杂交育种如同大海捞针——选育周期长达十年，种间杂交败育率高达80%。而在团队项目组的实验室里，一场育种技术革命正在发生。

团队以高多糖、适应性强、综合品质优良为育种目标，配制多个杂交组合，获得大量杂交后代。创新胚拯救技术，并强化倍性与诱变育种技术，初步构建体细胞杂交育种技术，构建了多个目标性状有效聚合的高效育种技术体系，创制大量常规杂交育种难以获得的新种质。

“三个获得认定的新品种中，‘橙色阳光’适应性最强，种球生长发育速度最快。”项目负责人展示的数据背后，是育种周期显著缩短的技术飞跃。

良种还需良繁。团队以百合病毒快速检测技术和离体脱毒为基础，构建了百合种球高效繁育和生产技术体系。“百合繁育技术也是制约百合产业发展的一大因素，加快繁育速度、提供优质种球将有效提高优质新品种的推广效率。”项目组研究人员介绍，经过团队反复试验，建立了新品种的“组培+田间”高效繁育技术体系，加快了新品种推广进度。

健康的种球让新品种的优势得到良好呈现。在江西永丰

的百合基地，同等生长、管理条件下，上海市农业科学院花卉团队选育的“橙色阳光”百合鳞茎不仅个个饱满圆润，鳞片还洁白无瑕，商品性极佳，较传统品种优势显著。

加工突围： 从“土特产”到“大健康”产品

百合干、百合粉——这些超市货架常见的初级产品，折射出产业深加工的乏力。项目组实验室的冻干机里，正孕育着一场产品革命。

项目组成员先后到相关食品加工研发单位广泛拜师学艺，反复试验，发现低温贮藏能显著促进淀粉降解和可溶性糖积累，功能成分呈现品种差异。团队明确了冻干技术下的加工产品较传统的水洗淀粉工艺下的加工产物更具营养价值，能够较好地保留百合鳞茎中的营养与功效成分，从而使得加工产品更具保健作用，助力大健康产业。

与此同时，团队还优化了鳞茎全粉制备工艺及全粉固体饮料制备工艺，确定了全粉制备的最佳配方，为之后的百合深加工产品奠定了基础。目前，团队研发的复合百合粉、压片糖果等产品，已获得食品生产许可证，配套制定的生产技术标准正在丰富货架上的商品种类。

“加工技术是农业产业从一产向二产延伸的关键，既要选育出适合加工的新品种，还要努力突破加工难题。”在项目组看来，一产向二产延伸是拓宽农产品销路的有效渠道，既能解决农产品保鲜难题，还能提高产品附加值。“只有从全产业链突破，打破销售瓶颈，才能让老百姓种的时候没有后顾之忧。”

全链重构： 一朵花的产业跃迁

当前，项目组培育的品种已在上海、福建、江西、云南等

地陆续推广，团队制定的技术标准正帮助广大种植户生产更优的产品，由此带来了更深远的影响——新品种的广适性不仅让贫瘠的山坡地开满了鲜花，也在多个百合主产区受到了种植户的青睐。可以预见的是，在不久的将来，这些赏食兼用百合的种植面积或将呈几何倍的增长。

“从来没想到，我们在土壤有机质贫瘠的丘陵山区也能种出这看似娇嫩的百合花。”福建省泽然生态农业开发有限公司负责人由衷说道，在上海市农业科学院花卉团队的科技助力下，企业在福建三明市将乐县贫瘠的山坡地沙质土壤上试种百合花取得成功，让他增强了发展百合产业的信心，如今，他通过“企业+农户”的模式带领当地农户种植，不仅解决当地边际土地利用难题，还带动周边农户季节性就业，人均增收2万—3万元。

在江西传统生产鲜食百合与百合初级加工产品的地区引入新品种后，新品种不仅产量有了较为明显的提升，鳞茎的抗逆性与商品性也显著优于当地传统主栽品种，得到广大种植户的高度认可。

“从解决苦味难题切入，到建立现代高效育种技术体系，从攻克种球生产难题到开发健康食品，我们打通了从实验室到餐桌的‘最后一公里’。”未来，团队将继续选育更多优质新品种，更好地助力产业发展。同时，今后还将通过创新更多的关键技术，探索“稻+百合”“玉米+百合”等新型轮作模式，提高农地的效益效率。“在大食物观的背景下，从大健康领域，食药同源的角度，将百合产业发展的新赛道变为农民致富农业增效的新大道。”

一朵百合花引领的全新产业链在大地里悄然重构，一个育种、种植和加工融为一体的产业新生态正在长三角的土壤里茁壮生长。相信当科技创新深度融入产业链条，小小的百合终将绽放出一个产业的芳华。